

Anna Cajchanová: Právní aspekty ochrany klimatu se zaměřením na obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů

Oponovaná diplomová práce je zaměřena na oblast globálních problémů životního prostředí a právních a ekonomických nástrojů ochrany životního prostředí, konkrétně na oblast ochrany klimatu s bližším zaměřením na obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů. Tomu odpovídá pak i systematické členění textu diplomové práce a jeho obsahová náplň. Z hlediska výběru tématu musím ocenit, že si diplomantka vybrala velmi diskutované, aktuální, avšak nelehké téma. Práce je rozdělena na odborný úvod, pět kapitol a závěr, vše doplněno použitými prameny informací a anglickým shrnutím problematiky. Vyzdvihuji poměrně vysoký počet poznámek pod čarou, které nejsou jen tradičními citacemi převzatých děl, ale autorka v nich často přináší podrobnější doplňující informace k základnímu textu. Je zřejmé, že autorka nastudovala vysoký počet především zahraničních pramenů. Z hlediska formálního bych uvítal, kdyby autorka bývala zařadila na začátek též seznam použitých zkratk, případně malý slovníček anglicko-českých pojmů.

Po vlastním úvodu, který však již naznačuje některé otázky de lege ferenda, autorka logicky v druhé a třetí kapitole přechází k vymezení instrumentu obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů, jako jednoho ze tří flexibilních mechanismů Kjótského protokolu, a to především z hlediska mezinárodněprávní úpravy. Vzhledem k tomu, že původ obchodování s povolenkami na emise pochází z USA (i když tam se nejedná o povolenky na emise CO₂, nýbrž SO₂), věnuje se autorka této problematice v kapitole čtvrté. Pátá kapitola, tvořící jádro práce, analyzuje problematiku právní úpravy obchodování s emisními povolenkami na CO₂ v Evropské unii. V rámci této kapitoly se autorka zabývá i transpoziční úpravou v českém zákoně č.695/2004 Sb. Uvítal bych více informací o vývoji soudního sporu ČR proti Komisi T-194/07.

V závěru pak diplomantka shrnuje hlavní myšlenky předchozího výkladu, přičemž dochází k závěru, že jako nejcitlivější a nejvíc problematická oblast se jeví počáteční přidělování povolenek jednotlivým provozovatelům zařízení. Oceňuji, že se v závěrech nevěnuje jen jedinému možnému řešení v boji proti klimatickým změnám, tedy obchodování s emisními povolenkami, ale zmiňuje i jiná řešení, a to alespoň na úrovni Evropských společenství.

Závěr:

Oponovaná diplomová práce Anny Cajchanové po věcné a právní stránce splňuje požadavky kladené na diplomové práce na Právnické fakultě UK v Praze, jelikož se autorka zabývala základními otázkami daného tématu. Práce je přehledná, systematicky a logicky uspořádaná, věcná a právní stránka je vyvážená, práce obsahuje nadstandartní počet poznámek pod čarou. Diplomovou práci hodnotím jako velmi dobrou až výbornou, doporučuji ji k ústní obhajobě. Rovněž doporučuji po určitých úpravách případné otištění její vybrané části či celé práce v odborném časopise České právo životního prostředí. Pro diskuzi v rámci obhajoby diplomové práce doporučuji se věnovat následujícím tématům:

- 1) Jaké základní obsahové zásady by měla obsahovat nová mezinárodní dohoda, nahrazující po roce 2012 Kjótský protokol?
- 2) Jaké závěry by se daly shrnout z dosavadního uplatňování zákona č.695/2004 Sb. ?

V Praze dne 18.9.2008

JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.
oponent diplomové práce